



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswwm.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

奋斗百年路 启航新征程
中国共产党人的精神谱系

爱岗敬业、争创一流 ——劳模精神述评

劳模是什么?

是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。

劳模精神是什么?

是爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献。

在2020年11月24日举行的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记精辟概括了劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵,指出劳模精神、劳动精神、工匠精神是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力,强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

爱岗敬业、争创一流——不变的奋斗底色

伟大出自平凡,英雄来自人民。在我党领导人民进行革命斗争中,就涌现出了一批批“劳动英雄”,“边区工人”赵占魁穿着湿棉袄在高达2000摄氏度的熔炉前工作,终日汗流浃背,从不叫苦叫累;

新中国成立后,当家做主的中国工人阶级为党分忧、为国解难,全力投身社会主义革命和建设洪流,大庆“铁人”王进喜立下“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言;

改革开放号角吹响,劳动模范勇立时代潮头,开拓进取,产

业工人许振超先后6次打破集装箱装卸世界纪录,创下令世界惊叹的“振超效率”;

党的十八大开启中国特色社会主义新时代,越来越多知识型、技能型、创新型的劳动者为实现中华民族伟大复兴梦想而奋斗,“金手天焊”高凤林先后为90多发火箭焊接“心脏”,先后攻克航天焊接200多项难关,成为航天航空领域“大国工匠”;

在劳模身上,体现了一以贯之强烈的主人翁事业心和责任感,勇攀高峰的坚定志向和坚韧品格,崇尚劳动、恪尽职守的高尚情操。

1950年至今,我国先后召开16次表彰大会,表彰全国劳动模范和先进工作者超过3万人次。

在全国劳模、中铁第四勘察设计院集团有限公司总工程师肖明清看来,“心心在一艺,其艺必工;心心在一职,其职必举”,是以劳模为代表的劳动者应该始终秉持的初心。

工作近30年,肖明清从一个普通技术人员成长为全国工程勘察设计大师,带领团队研究和设计了从“万里长江第一隧”武汉长江隧道到“世界首座高铁水下盾构隧道”广深港高铁狮子洋隧道等60多座大型水底隧道,多座隧道创造了全国乃至世界之最。

时代在变,奋斗的底色永远不变。

艰苦奋斗、勇于创新——不变的奋斗情怀

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。

2013年前,我国2000吨以上的大型履带起重机全部依赖进口,价格、售后服务等受制于人。造出中国自己的“超级起重机”,是徐工集团高级工程师孙丽的梦想。

2013年,经过孙丽和团队的大力攻关,4000吨级履带起重机在山东烟台成功完成“首秀”,实现了我国在超大吨位履带式起重机研发制造领域的突破。该设备创造性地采用模块化、集成化设计,多项技术填补了国内技术空白。

“为了这个梦想,我们奋斗了整整23年。”孙丽说。

创新,正是劳模精神不断发展、与时俱进的时代内涵。

“要增强创新意识、培养创新思维,展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。”2020年11月24日,在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记向劳动者发出号召。

全国劳模薛莹来自中航西飞,从1992年开始参与国际航空制造合作项目垂直尾翼的装配生产。为了让安装在飞机上的每一颗铆钉都做到质量最过硬、外观最漂亮,她和同事们一直致力

于改进操作方法和工艺流程,先后交付的7000余架份优质垂直尾翼,赢得国际航空制造合作公司的高度认可。

全国劳模竺士杰是浙江省海港集团宁波北仑第三集装箱码头有限公司的一名桥吊司机,从业20多年来他立足岗位、勇于创新,以他名字命名的桥吊操作法已更新迭代至3.0版本。

……
全国总工会研究室副主任李睿祯表示,劳模精神随着时代发展不断变化,实践要求越来越高,引领价值越来越大,更加强调增强创新意识、提高创新能力。

淡泊名利、甘于奉献——不变的奋斗品格

1微米有多细?一根头发丝的1/60!

把模具精度控制在1微米之内,是全国劳模、无锡微研股份有限公司高级技师陈亮的拿手绝活。

“再仔细一点点,离1微米的精度就能更近一点点!”为了更好地应对每一次挑战,陈亮为自己立下了这样一条工作准则。

立足本职、淡泊名利、爱岗敬业,这是一代代劳模的奋斗品格。

叶志成是浙江省劳模、国网温州市洞头区供电公司线路安装队长,自1986年参加工作以来,在电网建设一线岗位上一直

就是35年。

在电网建设任务极其繁重的时候,他每天起早摸黑,跋山涉水,放弃节假日休息时间,与施工队员一起拉线、排杆、立杆……在野外常常一待就是十几个小时。“苦一点累一点不算什么,要紧的是按时保质保量完成每一个施工任务。”他说。

伟大出自平凡,平凡造就伟大。“唯有不懈奋斗,才能创造幸福、实现梦想。”全国劳模、中铁一局五公司高级测量师白芝勇深有感触地说。从一名普通技术员到“金牌测量师”,20多年职业生涯中,他始终以“干一行爱一行,钻一行精一行”的精神,默默扎根一线,不断实现人生的自我超越。他和他的团队精测的线路占到了中国高铁运营里程的十分之一。

劳动是一切幸福的源泉。进入新时代以来,我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用,用智慧和汗水营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚,谱写了“中国梦·劳动美”的新篇章。

人民创造历史,劳动开创未来。在劳模精神激励下,千千万万劳动者正在各自岗位上埋头苦干,以自己的拼搏付出、奋发进取汇聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。(新华社 樊曦)

全国乡村振兴职业技能大赛于9月26日至28日举行

新华社乌鲁木齐9月25日电(记者姜琳丁磊)由人力资源和社会保障部、国家乡村振兴局、新疆维吾尔自治区人民政府共同主办的全国乡村振兴职业技能大赛,于9月26日至28日在乌鲁木齐举行。大赛共有来自全国29个省(区、市)及新疆生产建设兵团的30个参赛代表团640名选手参赛,年龄最大选手58岁,最小选手刚满16岁。

“专门面向农业家庭户籍人员举办全国乡村振兴职业技能大赛,目的是要进一步发挥职业技能竞赛在技能人才工作中的引领示范作用,推动技能人才队伍建设,为全面乡村振兴提供坚强的人才支撑。”人社部职业能力建设司司长刘康在25日举办的新闻发布会上说,职业技能大赛为广大技能人才提供展示技能、互相切磋的平台,将对营造良好社会氛围、鼓励更多年轻人投身乡村振兴具有积极作用。

据刘康介绍,此次大赛以“展技能风采 促乡村振兴”为主题,共设砌筑工、汽车维修工、农机修理工、电工、美发师、养老护理员、育婴员、西式面点师、餐厅服务员、电子商务师、中式烹调师11个比赛项目,设置职工组和学生组两个组别,每省份各两名选手参赛。

据统计,全国共有23个省(区、市)开展省级选拔赛,6000余名选手参加省级选拔。大赛各比赛项目各组别分别设置金牌1名、银牌2名、铜牌3名。获得金、银、铜牌的选手,在现有职业资格或职业技能等级基础上晋升一级。获得各项目职工组前3名的选手,经人社部核准后,授予“全国技术能手”称号。

“职业技能竞赛是技能人才培养选拔的重要载体。我国已基本构建起以世界技能大赛为引领,以全国职业技能大赛为龙头,以行业职业技能竞赛和地方各级职业技能竞赛以及专项赛为主体,以企业和院校职业技能竞赛为基础的、具有中国特色的职业技能竞赛体系。”刘康表示。

据了解,本次大赛也是首次在新疆举办的大型综合性国家职业技能赛事,将助力边疆地区技能人才培养和经济社会高质量发展。

标题新闻

◎教育部、国家体育总局发文进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生

◎助千万老年人拥抱数字生活 助老公益项目“银龄计划”启动

◎全国脱贫人口外出务工规模达3085万人

◎“国家版权创新发展基地”落户四川天府新区

◎我国高铁对百万以上人口城市的覆盖率超过95%

◎北京将逐步建立无障碍公交导乘系统

绘制手抄报 喜迎国庆节

6月15日,江苏大学志愿者来到镇江市金山街道大古山社区,指导孩子们绘制“迎国庆”主题手抄报,了解革命故事和伟大祖国的建设成就,颂扬幸福生活,传承红色基因。图为志愿者和孩子们在绘制和展示“迎国庆”主题手抄报。
石玉成摄

传递党的声音 凝聚奋进力量 ——四川持续推进“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动

本报记者 袁矛

“小时候的记忆里,爷爷一直很忙,回来的时候手上抱着厚厚的一摞文件,后来才知道他在为困难群众呼吁奔走,解决问题。”9月1日,在广安市岳池中学,“七一勋章”获得者柴云振的长孙女柴萍正在给同学们讲开学第一课。她深情讲述了爷爷柴云振“钢铁战士英勇杀敌”“复员军人深藏

功与名”“人民英雄言传身教”3件事,让学生们走近平凡英雄,厚植爱国情怀。

这是四川省开展“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动的一个缩影。自专项行动开展以来,四川各地灵活运用多种方式,大力唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律,引导广大干部群众坚定

“永远跟党走”的信念,带动和激励全省人民建功新时代。

特色宣讲深入人心

9月8日,宜宾市叙州区双龙镇一场以“奋进百年路,启航新征程”为主题的演讲比赛火热开展。比赛现场,18名来自双龙镇机关、学校、中心卫生院的选手结合自身实际,紧扣比赛主题,以不同身份畅谈初心和使

命,从不同角度讲述基层干部的责任与担当,抒发爱党爱国的炽热情怀。

此次演讲比赛是四川各地推动“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动走深走实的生动实践。自4月以来,四川各地切实掌握群众需求,扎实开展“永远跟党走”宣讲志愿服务专项行动。

广安市邻水县创新文明实践志愿服务形式,积极发挥文艺志愿者作用,组建“报春鸟”百姓宣

讲队,以歌舞、快板、朗诵等“文艺+”方式,用通俗易懂的语言让党的创新理论深入人心。

绵阳市平武县组织遴选退休干部、党史学者、社科理论骨干、革命英雄、优秀退役军人、老红军等成立特色宣讲小分队,深入乡村、社区开展党史微宣讲,通过开展入户指导学、定制党课送上门和“我讲你问”等活动,有效提高群众参与积极性。

(下转2版)

庆祝建党100周年 志愿服务在行动